

四年保安生涯中,他和队友捉贼 80 余个;
危险与误解迎面而来,他依旧用真诚追寻自我——

“周班长”捉贼记

新闻
故事

□本报记者 刘娜

以前,听到有人喊自己“周班长”,周强总觉得刺耳:“班长,一听就低人一等。”但现在,他越来越喜欢这个称呼:“这称呼,听着亲切。”

在市保安公司人防二公司第九勤务大队,提起“周班长”,很多队员都会竖起大拇指:“人家野战兵出身,业务硬,本领强,是个捉贼能手哩。”就如队员们所言,自从 2010 年 10 月份当上保安,四年多的时间里,周强和他的队友捉贼 80 多个,成为队里有名的“捉贼明星”。义务捉贼中,当过兵、下过岗、经过商的周强,也在帮助别人中渐渐追寻到自我的价值。

这个四月,本报记者走近周强,倾听一位南阳保安的捉贼记和心灵史。



4月8日凌晨,周强(右)和队友在市中心医院又成功抓获一名行窃者 本报记者 刘娜 摄

成长记——

“一直在想,人生的价值在哪里”

见到周强的那个晚上,他刚把一个贼扭送到新华派出所,顾不上吃饭,就赶回市中心医院保安室值班。“这贼就该栽在我手里。”提起捉贼,46岁的周强来了精神——3月25日中午,他下班经过市中心医院南门,发现在门口徘徊的一男子像极了几天前在手术室门口行窃后溜走的那个贼。为了不打草惊蛇,他悄悄联系了3名保安队员,确认没有认错人后,上去把那个贼摁倒在地,送到新华派出所。

“没有认真算过,当保安这四年,平均一年捉贼二十来个。”周强的语气里透着自豪,“加起来,至少有80多个吧。”当保安,抓小偷,这些事原本离周强的生活很远。这位生于1969年的南阳人,年轻时曾渴望命运的波澜壮阔和人生的出人头地。18岁那年,他应征入伍,在63军188师当过5年野战兵。退伍

后,他到国企上班,希望有所作为。但不久后,单位倒闭,他成为下岗大军中的一员。随后,他下过海,做生意,但因运气不好,没有赚到钱。

“一直在想,人生的价值在哪里。”他低着头说,最灰暗的日子里,他曾想过种种谋生的门路,但从没有想过当保安。“好歹咱也参加过军、上过班、做过生意,怎么能去当保安?”当朋友介绍他去保安公司上班时,他死活不同意。但为了生计,他不得不向现实低头。为了多赚些钱,他一天两班倒,白天在一家单位当保安,晚上再换一家。生怕被熟人认出来,值班时,他总把帽檐压得低低的。

当上保安后,他渐渐发现,保安远非看个大门那么简单。“防火防盗、调解纠纷、和谐邻里……”他扳着手指说,“保安,从小处说,是保护一方平安,往大处说,是和谐社会重要组成部分呢。”

反扒记——“他们偷的可都是救命钱啊”

“周强的心理成长历程,是很多保安的缩影。”在市保安公司人防二公司第九勤务大队大队长康志远看来,当过兵的周强有着强烈的责任心和集体荣誉感,是基层保安的典型代表。

挺起腰杆当保安的周强,很快当选所在班组夜班大班班长,并因在值夜班时频频成功捉贼渐渐出名。

“抓贼并不难,就看你留心不留心。”他根据观察,把来医院行窃的小偷分为“顺手牵羊型”、“流窜作案型”、“屡教不改型”、“跟踪蹲守型”、“半抢半偷型”,然后又总结出不同类型小偷的不同特征,练就一双火眼金睛,一眼就能辨出谁是病号、谁是陪护、谁是图谋不轨者。

“满腹心事的,是病号。走

路急匆匆的,是陪护。慢悠悠踱着步子,这瞅瞅那看看的,就是可疑人员。”说起捉贼经,周强滔滔不绝,“小儿科、呼吸科、妇产科,病号多,小偷也多;最易发生盗窃案的时刻,一是排队缴费做检查时,二是去结算大厅缴费时;最易引小偷的地方,一是晚上休息不锁门的病房,二是陪护随意睡的过道;三是存车棚和停车区。”

2014年冬天一天凌晨2点多,一个身背挎包脚穿运动鞋的可疑男子来到市中心医院,一进门就被周强和队员盯上。可疑男子先到病员存车区,用钳子剪断一辆电动车的大锁,然后又跑到医院家属院,用万能钥匙打开一辆摩托车的大锁。就在他偷车后准备离开时,

周强等人大喝一声上前。男子撒腿就跑,跑了五六百米,见走投无路,拿出军刺和20万伏的电警棒,向周强和队员戳去。躲闪不及,周强的衣服被扎烂,险些伤到胳膊。

如此惊险的故事,在捉贼经历中不胜枚举。下决心把每一个贼捉住,对周强而言,是职责所在,更是情感所系。他母亲患过尿毒症。为给母亲治病,他曾丢下生意,卖了房子,去北京,到上海,下广州,终于成功为母亲换肾。换肾成功后,母亲又患上脑血栓,他在医院陪护母亲达三年之久。“我特别理解家里常年有个病号的那种苦,所以就特别恨那些对病号和陪护下手的贼,他们偷的可都是救命钱啊。”周强说。

感悟记——每个人,都应该用真诚寻找自我

4年的捉贼生涯里,除了与危险正面交锋,与小偷斗智斗勇,还要让自己所作所为有法可依。为此,周强总结了一套保存证据、保护自己的方案——

巡逻时,发现陪护在过道里睡着了,钱包丢在一边,先录像,再把他们喊醒;捉贼中,尽可能录像拍照,保存有效证据,提交公安机关;发现车钥匙不拔、后备箱不锁的私家车,至少派两名队员看护,拍照取证,以免不必要的误会……

即便如此,误解仍迎面而来。当他叫醒把财物扔在一边呼呼大睡的陪护时,把没有上锁的摩托车推到保安室时,提醒带着大量

现金去缴费的家属时,总会有人说他:“跟你什么事儿,多管闲事。”这时,他也觉得委屈,但很快就释然:“总有一天,他们会理解的。”

当然,更多的人发自肺腑地为他点赞。4月8日凌晨,一个贼偷了病号两部手机,刚得手就被周强和队员堵在电梯口。失主感动地非要请周强吃饭。“吃饭就免了,把病看好了赶紧回家。”他真诚地说。

当保安的这四年,周强和队员曾捡到数万元救命钱第一时间归还给失主,曾为帮一位把看病钱掉到下水道的镇平老太太,闻着恶臭挖开数米下水管道,把6700块钱一张张从尿

尿中拣出来,还曾冒着风雪把合伙盗窃的两名窃贼撵在雪地里……“周班长,谢谢你!”当被帮助者拉着他的手,真诚地说出这句话时,周强觉得这是他40多年来听到的最美赞誉。

“脚踏实地去做一件事儿时,人生的价值已经显现。”周强说,他自豪,他是一名保安。②1

亲爱的读者,普通保安周强的故事,让您有哪些感想?请拨打13783770968和我们联系,或者发电邮至xiaoxi-ao3296666@163.com。您也可以登录新浪微博@南阳晚报刘娜,和记者互动。我们期待您的参与。

往期点评

读者张建克:《老子》云:“合抱之木,生于毫末;九层之台,起于累土。”偏居一隅的南阳作家群之所以声名远播、生生不息,在于有像二月河、周同宾这些处于金字塔尖的领军人物,也在于有像张世远这样的乡土作家。正是这些植根于盆地沃土的文学追梦者的执著追求、筚路蓝缕,南阳的文学梦才更加绚丽多姿!

——点评《把梦想写在黄土地上》

读者崔女士:看了晚报清明节特刊,很感动。《清明·追忆》一文中,学生郭总志回忆的杜清波老师,应为“杜静”波。我认识她,是因为她当年是我妈妈的朋友,长得很漂亮,说话小气,非常优雅。郭总志之所以会记错,一是杜老师只为他上过一节,二是他当时毕竟在读小学。但他的真诚忏悔,还是让人很感动。

——点评《逝者精神不朽 生者铭记传承》